



雪后濠河双喜亭  
◎李斌

## 追寻年味,欢庆团圆

◎施翩

年味是团圆,是相聚,是生活中不可或缺的仪式,是心头最温暖的记忆。每逢岁末年初,人们总需要那样一场庄严仪式,来宣告自己的归属。

在春节的仪式习俗中,中国人独特的价值追求始终以润物无声的方式存在,总在不经意间生根发芽,随着阅历积累而枝繁叶茂。即使柴米油盐占满时光,这片大地也会永远需要琴棋书画诗酒花的滋养,也永远需要古老情怀的浸润。在短小的生活半径中,正是年俗里寄寓的美好情愫,教会我们诗意地栖居在中华大地上,将一切都打理得安然有序。

想佳句,写对联,贴福字,挂楹联,每当一副春联在我们手中舒展,都是我们民族的文化长卷在徐徐展开。左手是时间的过去,右手是时

间的未来,一段民族千年的生命历程,也是我们个体人生的关照。在期间,我们找回了自身的视界,找出了生命在时间中延续的意义。

买年货,扫除尘,蒸年糕,包饺子,你和面来我做馅,欢聚一堂乐融融。除夕之夜,之所以是一年中最美的夜晚,不是因为有绚烂烟火缀满夜空,而是因为身旁有亲人共度,围炉团坐,闲话家常。年夜饭仅仅是一道宴席吗?那里有无数双眼睛深情凝望的乡土味道,有漫长时间沉淀的欢笑抑或泪水。凝视身边的亲人,他们热泪盈眶的眼中,正映出人间的蓬勃希望。

在这个春节,回到自小长大的地方,穿一双舒服的鞋,去赴老友的约,与三五儿时的玩伴舞龙灯、赏庙会、游锣鼓,重逢、相聚、话别,把微笑装进行囊,再去品尝未来的

苦与甜。回首多年路程,我们携手一起走过。如歌岁月,风雨同舟,烟火人间,相伴情浓。

春节更新的不仅是年岁,更是人间气象、人生希望。站在这片大地的田埂上,我总能看到农夫抡起希望的锄头,看到匠人钻出创新的火花,看见学子执笔向光明的前途冲锋,看见奋斗者以不屈的意志拥抱滚烫人生。

“峰嵘岁月宏图起,东风荡,春来早。”我们奋楫在奋斗洪流中,看万家灯火闪耀,任心潮澎湃激荡。每个人无悔的奋斗人生,才是华夏大地上最璀璨的星火;每个家庭无言的深情牵挂,让年味永远醇厚悠长。就让人间的又一度新春,在美好年俗中绽放万紫千红,就让中华民族共同的愿景和情愫,在年味里永远薪火相传、绚烂悠长。

## 漂洋过海去看你

◎墨耘风

如果家是一个圆,家人就是圆圈上的一个点。这次,女儿远学跨越至南半球,将与我们的直径延至万里之外。从此,思念的心弦连起一座座山脉、一片片汪洋大海。

一天又一天,一夜又一夜,日暮送走白昼的热闹和繁华,一帘月光洒窗前,眼开眼合都是你。一月又一月,一季又一季,十里春风吹散冬的酷寒,枝头叶枯又绽新绿,才下眉头却上心头都是你。

“我想去那里。”一个声音说。是的,我要跨越万水千山去看你。

盼望着,盼望着,临行的脚步近了。我把一年的奔跑和忙碌卸下,把相思和期盼装进行囊。

十页纸的出境攻略,女儿提前半个月发给我。透过人文景点、历史古迹、中西美食,我想象着这座城市古典与现代辉映的风貌,也探寻这座文化都市的前世今生。女儿每一步都考虑到,每一个细节都有安排。我不由感慨,那个牵手的小孩,已成为独立自主的青年。

启程了,动车一个半小时到魔都上海,晚点一刻钟。

“我来不及转乘了,飞机票太贵买不起,上海租屋已经退了。我既回不了家,上海也没地方落脚了,咋办咋办?”一名着粉色羽绒服

的长发年轻女生,拖着紫色行李箱,焦灼写在脸上,眼神黯淡下来。

“可以转火车啊。你回家的飞机票多少钱呢?方便加微信帮帮你?”我急切地问。“谢谢您!我会想办法的。祝您新年快乐!”女孩匆匆下车,背影印在我心上。看着她的背影,想起女儿在外的不易,不由一阵心疼。“愿她新的一年温暖可亲、一切顺遂。”请风儿捎去温柔又坚定的祝愿吧。

一路上,我不时翻看护照和身份证件,生怕有什么闪失,望洋兴叹而返。终于,登上厦航大飞机。在八千米高空,我的眼,铺满绵白的雪山,洒满银光;我的心,追逐金红色的朝阳,披上霞光。

座位旁的大姐,头发花白,是金陵退休老师。“我家是独女,自立自强,已在澳洲定居。就是快四十岁的人了,还没遇上心仪男友,这成为我们的一个心结。疫情三年,女儿独在异乡,我们牵肠挂肚。为了陪伴她,我们老两口在郊区买了一套别墅……”谈起爱女,大姐欣慰之余一丝隐忧。“良缘会来,您女儿一定会遇上真爱,拥有美满人生。”我从内心真诚祝福她。

我反复想象见面的那一刻,彼此拥抱,相视欢笑。因为经过长时

间的发酵,想念的情愫已变得绵长而浓稠。

当我走出机场,我和女儿构成的时空秒变磁场,想念同频的母女俩互相靠近。

女儿高挑的个头,椭圆的脸庞,晶莹透亮的眼睛,似藏有万语千言。及腰的秀发,瀑布一样垂挂下来,如青春随风飘扬。女儿身姿健美,着果青色上衣和蓝色牛仔裤,似春光明媚了我的心房。我张开手臂,环抱着女儿。女儿紧紧偎着我,我们牵手相依。

“妈妈,你瘦了,瘦了很多。”女儿眼里泛着亮光。

我的眼里一丝丝发热,心中早已漾起阵阵涟漪,似长年在海上漂泊的船,终于回到心心念念的港湾。

正午的太阳,直射着这座花园岛之城,以及不同肤色的人们,世界显得如此温馨和美。一名有着棕黑头发、凹陷双眼、坚挺鼻梁的健硕年轻司机,载着我俩,亦载着欢乐和幸福驶往城里租住的“家”。一路上,饱含深情的旋律一直在耳畔回响:“为了这次相聚,我连见面时的呼吸,都曾反复练习,言语从来没能将我的情意表达千万分之一……”

## 心窗片羽

## 玉兰一瓣

## 春天是首抒情的诗

◎王蝶飞

鸟鸣叫醒的春天,鹭鸟衔一曲柳絮,点一幅水墨,递来雨水的余音。已过立春,空气中还是弥漫着清冷的寒意,仔细观察枝头泛起的芽孢才能感受季节的变化。只几天光景,杨柳枝儿便摇曳着嫩绿,春天的气息终是渐渐浓烈了。

不知不觉中,春天就无处不在了。

春天,是个捉摸不透的季节,乍暖还寒。借着寒冬的一缕花魂,蕊中带雪,雪中含蕊,仿佛是造化催生了宠爱的慧眼,携来春风灵巧纤细的素手,精心打扮起一位肩披白纱、粉红氤氲的美人。这春景刚生出娇媚,在婉约痛惜的怜爱里又多了几分憧憬。

春天的微风,温馨而又清凉。吹在脸上,柔柔的、暖暖的。她徐徐吹来,从面颊湿润润地滑过,痒痒酥酥的;一路上,贪婪地做一个深呼吸,空气清甜,有青草的味道、绿叶的味道,还有花朵的味道,待要仔细分辨,却又什么也分不出。风从南边吹来,从东面吹来,从西边吹来,从北面吹来,春天的风没有一个固定方向,从四面八方缓缓地漫过来。烟花三月,春光明媚。温柔的杨柳风,吹在我的脸上,也拂过我的心田,那种暖暖的感觉让人依恋、让人沉醉。

春天的花朵,淡雅而芬芳。朵朵花儿开在春天的怀里,娇艳欲滴,一片香蕊,轻盈如梦,用短暂的生命,期许了岁月里最美的风景。淡黄的迎春花、粉红的桃花,还有不知名的野花……在山水悠闲之中装点着一抹春色。好想用微微发颤的纤手,去触摸从花朵中伸展而出的、晶莹剔透,薄如蝉翼、带着淡淡清香的花瓣,也许那红而欲滴的香,会透出千年的甘露滋润我的心扉,从而把春天带进我渴望生命的心底,带进我探访春天的世界里。

春天的田野,湿润而又绵柔。脚下的土地踩上去软绵绵的,有点潮湿。田野里绿意浓浓,大地苏醒了,油菜、荠菜、白菜、麦苗等一望无垠,这点点的绿,像眼睛,像星星,闪闪烁烁,似乎在和我冷不丁地对视间,提醒着我,春来了,春来了。

春天是一首抒情的诗,向我们展示着自然界的一切美好,孕育着憧憬和希望。你听,小鸟在向我们演唱动听的歌谣,歌谣里充满无尽向往。抬头看那些鸟雀,不知从什么地方飞来,它们聚集在田野的电线杆上,叽叽喳喳,互相追逐嬉闹,飞起又落下,尽情跳跃,欢快鸣叫。春天,便在鸟雀的歌喉里,在它们灵动的飞翔中。

探访春天,青葱翠绿的季节,湖畔柳色青青,伴流水盈盈,是曾经青春的气息。这一瞬,站在春的旷野,享受着春的蓬勃。层层叠叠的思绪,在暖风不经意的吹拂中,撩起心的悸动、灵魂的震荡。一种叫作生命的东西,弥漫在这个多情的季节里。

